

舊約「耶利米書」第五至六章讀經拾穗

本週進度

耶利米書第五至六章。

生命讀經

耶利米書生命讀經第八、九、十二篇。

經文大綱

一、五章一至三十一節：作丈夫的耶和華進一步抱怨作妻子的以色列（事實上是猶大）邪惡之細節。

二、六章一至三十節：作丈夫的耶和華管教妻子的決心。

真理要點

一、耶利米五章是作丈夫之耶和華進一步在細節上抱怨作妻子之以色列的邪惡。有關她邪惡的細節部分，表明她也破壞了律法的末五條誡命，（出二十 13~17，）就是關於人與人之間的誡命。這些誡命與殺害、姦淫、偷盜、說謊和貪婪有關。

二、耶利米六章九節說，「萬軍之耶和華曾如此說，他們必擄盡以色列剩下的民，如同摘盡葡萄一樣。你要像摘葡萄的人回手到枝子上，摘了又摘。」這話得了應驗。西底家被擄，耶利米得釋放幾年之後，巴比倫人又來「摘盡」以色列地，擄掠更多的人。這是以色列人在神聖啓示沒落時的光景。

生命經歷

一、耶利米所描繪關於以色列的圖畫，乃是今天我們在基督裏之信徒的圖畫。我們就像以色列，曾經「訂親，」（耶二 2，）那時我們保證愛主，告訴祂我們愛祂到極點。然而，許多信徒離棄了起初的愛，（啓二 4，）而照着啓示錄二、三章所陳明的樣式墮落了。我們也許對這樣的光景失望，但神不失望。祂知道要有復興的時候，遲早我們會甘願被征服。至終我們都要服從主，並承認我們是邪惡的；我們會承認我們就是罪的總和。不僅如此，我們會領悟，我們不僅有神的生命連同其感覺、律、和性能，也有神的性情。（彼後一 4。）我們由神構成，並在生命、性情、元素、素質、形像、和樣式上與祂是一，使我們能作祂團體的彰顯，直到永遠。

二、表面看來神放棄了以色列，不願再與他們有關聯。事實上，神沒有放棄祂的百姓。祂知道祂對以色列作的是甚麼，祂也知道祂要達到榮耀的目標。所以，祂雖然懲治他們，卻還憐恤他們。新約啓示基督是我們的生命、食物、我們的飲料、我們的精力、我們的能力、我們的性能、我們的力量。今天基督對我們是甚麼，在祂回來的時候，對以色列也將如此。在祂回來的時候，以色列要悔改並接受基督。（亞十二 10~十三 1。）結果，以色列也要由神構成，而在生命、性情、形像、和樣式上與神成為一。

❖ 蔡牧甫